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O QUE SABEMOS QUE FOCO TRAZEMOS O QUE PROPOMOS



ELEIÇÕES
BOICOTES MANIFESTAÇÕES

ASSOCIATIVISMO

PARTIDOS
PETIÇÕES

CONSUMO

GREVES

PODCASTS

SABEMOS QUE....



80% | +95%

57%

55%

51,4% 

Não participam ativamente em partido
políticos, movimentos sociais, sindicatos ou,

associações juvenis e estudantis

Dos jovens com mais de 15 anos consideram o atual
funcionamento da democracia em Portugal como

“médio” (28%) ou “mau” (29%)



Taxa de abstenção recorde nas Legislativas de 2019,
mais expressiva entre eleitores dos 18 aos 30 anos

Sentem pouco ou nenhum
interesse pela política




AMEAÇA DEMOCRÁTICA

Fontes: “A Participação Política da Juventude em Portugal”,  Fundação Calouste Gulbenkian; Novo Semanário

https://cdn.gulbenkian.pt/wp-content/uploads/2022/03/Relato%CC%81rio-02-final_red.pdf
https://cdn.gulbenkian.pt/wp-content/uploads/2022/03/Relato%CC%81rio-02-final_red.pdf
https://onovo.pt/politica/jovens-votam-cada-vez-menos-o-que-os-afasta-da-politica-NE8152681
https://cdn.gulbenkian.pt/wp-content/uploads/2022/03/Relato%CC%81rio-02-final_red.pdf


"Não devemos ignorar esses sinais de
alerta, mas também não devemos

dramatizá-los".

A solução pode passar por "inquirir os
jovens" e "estar disponível para ouvi-

los" . 
Augusto Santos Silva, presidente da AR

https://www.dn.pt/politica/santos-silva-pede-que-se-olhe-para-abstencao-jovem-para-perceber-como-afetara-democracia-14957254.html


MAS O QUE ACONTECE 
QUANDO OS JOVENS SÃO INQUIRIDOS?

ENTREVISTÁMOS PARTICIPANTES EM
PROCESSOS DE AUSCULTAÇÃO PARA SABER.



SATURAÇÃO

"Apanha-se uma grande
seca. Em vez de usarmos

a linguagem do nosso
dia-a-dia, temos de

andar a usar palavras
caras para nos levarem a

sério. Que vontade dá
de repetir?".

FRUSTRAÇÃO

"Dizem que valorizam as
ideias dos jovens, mas só

implementam aquelas
que já estavam de

alguma forma previstas,
fazendo de conta que

saiu desse processo de
auscultação".

DESCRENÇA

"Chamam-nos para
participar, mas depois é
como se nunca tivesse

acontecido. Não há
comunicação". 

DESCASO POLÍTICO



OBRIGATÓRIO DESDE
2009 MAS POR

CUMPRIR

ZERO REUNIÕES EM
63%

(2017-21)

CONSELHO MUNICIPAL DA JUVENTUDE 

88 PRESENÇAS | NUM TOTAL
DE  308 MUNICÍPIOS

Fonte: Encontro Nacional de Conselhos Municipais de Juventude

https://encmj.cm-braga.pt/participantes/


COMO SAIR DAQUI?



Prestação de contas pelos
decisores

Acesso à informação Linguagem

FACTORES CRÍTICOS



APERFEIÇOAR

 Monitorização 



Consulta 



Processos de
auscultação 






Nomeação



Impacto social



Categorias



Representatividade
 



Ferramentas
pedagógicas 



Consciencialização



Discriminação



Direitos Humanos




O QUE PROPOMOS
INOVAR

Ouvir para agir

Reconhecer para
ajudar a crescer




Educar para
transformar
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Ouvir para intervir!

Junho, 2023


